



广州中学
校长吴颖民：
“别让孩子输在起跑线上”是错误的

“别让孩子输在起跑线上”是一句在家长中流传很久、流传很广的话，有的家长奉若圣旨，有的嗤之以鼻，家长究竟需不需要为“输在起跑线上”而焦虑？

“我认为这是一句错误的话。”吴颖民认为，要遵循教育规律，“孩子在童年时就应该让他多点玩，多点接触自然界，多点做他喜欢做的事情，多点与人交流，让他所有的器官都能够很好地发育。当他五六岁开始对世界充满好奇，渴求知识的时候，帮助他逐步去了解社会与自然。”

他认为，家长如果了解青少年的成长规律，了解教育的规律，也许就不会有那么多纠结。“家长一定要明白，你是想孩子不要输在起跑线，还是不要输在终点线？中小学12年是漫长的长跑，马拉松，马拉松起跑快点慢点并不重要，重要的是合理分配体力，根据自己的实力、身体状况，去合理地调节整个的体力付出，控制好节奏，把握好战略战术，而且一定要有顽强的意志。”

吴颖民说，纵观历年高考，高分考生有一个共同点：有一个民主的家庭，家庭氛围是宽松的，家长没有逼孩子去做不愿做的事情。



执信中学
校长何勇：
让创新人才从学
校土壤里“长出来”

“创新能力培养不是一蹴而就的，应该从幼儿园、小学、初中、高中、大学，一路为他奠定基础。”何勇认为，培养创新人才要抓住三点：保护孩子的天性、想象力、好奇心是每个人的天性，学校应该有让学生展现天性的空间；发展学生的个性，每个人都是独一无二，都有自己独特的潜能，如果能把优势潜能挖掘出来，他有可能成为这个领域的优秀人才；培养学生的社会性，社会性是人的一个根本属性，因为人只有在奉献国家、服务社会中才能展现个体的价值。

何勇认为，真正的拔尖创新人才可能不一定是刻意培养出来的，而是创造了好的环境，提供好的条件和资源，让孩子能够自己“长出来”。“学校应该是肥沃的土壤、清新的空气、温暖的阳光，学生就像是种子，每个种子在这片沃土上都可以扎根发芽，茁壮成长，我们希望每个可能成为拔尖创新的孩子都能成长出来，持续发展，将来成为拔尖创新人才。”何勇强调。



东山培正小学
校长叶志丹：
不占用
一节体育课

“体育老师没空，这节课上语文”，看到这个段子，很多人都会想到中小学时期体育课“被霸占”的经历。但这样的事情在东山培正小学不会发生，校长叶志丹明确提出：任何学科包括期末总复习阶段，都不能够占用体育课的时间。

在他看来，课外运动与室内学习是两个截然不同的观念。课堂内，学生是在冷静地思考，大脑高速运转；课堂外，学生正在进行热血运动，手足并用，是一种积极的放松。“所以，我认为体育课非常重要，甚至在特定的时间、特定的情境会比文化教育更重要”。

叶志丹认为，孩子们有健康的体格，才有健康的心理、心智，大脑发育才会健康，这样才有未来接班人需要的体魄。他观察到，现在很多孩子在家看电视、玩手机，这种没有目的性和计划性的活动占据了闲暇时间，还不如去室外参加体育活动。“适当参加体育锻炼，其实有助于提升孩子的整体成绩”。



龙口西小学
校长陈武：
阅读为
幸福人生奠基

龙口西小学的办学理念之一是让阅读成为课程教学的重要部分，将阅读视作最容易实现的素质教育，把推动阅读作为实现立德树人最有效的途径。为此，学校打造了书香校园三年整体计划，在图书管理、阅读平台、阅读课程、主题阅读和阅读基地等方面做了系统建构。

陈武提出，推动阅读的首要举措是为师生营造阅读氛围，以此培养阅读习惯、激发阅读兴趣。学校在各处设立了有自助借还功能的智能书柜，并通过“你挑书，我买单”的活动让学生选购书籍，还在家庭中倡议通过实践活动启发孩子进行阅读思考。

学校围绕“阅读—思考—表达”的教学模式引导学生围绕核心问题海量阅读、读整本书，深度学习，最后生成一个问题的解决方案。同时，将阅读纳入整个学科的范畴，做到“科科有阅读，时时要阅读”，既完善学生学习体系又促进了学生综合阅读素养的提升。

国庆特别策划“带着梦想 飞得更远——名校长面对面”访谈系列获赞许

七位广州名校长 畅谈教育带你飞

文/图 羊城晚报记者 陈亮 蒋隽 鄂敏 实习生 黄广圣 林佳萍

家长该不该为“输在起跑线”感到焦虑？如何让熊孩子“听话”？怎样打破学生与老师心灵之间的那堵“围墙”？如何让学生爱上阅读？怎样培养一个完整的人？……

在庆祝新中国成立70周年之际，羊城晚报教育发展研究院联合广东省中小学校长联合会、广东广播电视台《今日焦点》栏目推出特别访谈“带着梦想 飞得更远——名校长面对面”，分享教育改革理念，解除家庭教育疑惑，以不变的初心、为民服务的情怀向新中国献礼。

访谈节目邀请了七位广州名校长做客演播室，围绕德育、体育、阅读、家庭教育、课程改革、校园建设、创新人才培养、爱国主义教育等热点话题展开对话，节目同时在羊城派科教频道、羊城晚报学大大公众号和广东新闻频道等多个平台推送和播出，校长们精彩的观点和有效的举措得到了业界和社会的普遍关注和赞许。



康有为纪念小学
校长苏苑勋：
在活动中
进行爱国主义教育

在康有为纪念小学，爱国主义教育早已融入到平常的学校工作当中，红色基因更是得到很好的传承。他们是怎样做的呢？

校长苏苑勋介绍，学校一直有进行红色文化传承，开展爱国主义教育，让孩子们在活动中体验当中的爱国情怀。从小立下报效祖国、为祖国建设贡献力量的心愿和理想。

“我们更多的是在活动中去进行爱国主义教育。”苏苑勋说，学校结合重大节日，例如七一建党节、八一建军节、十一国庆节等，举行红色革命历史讲座、红色故事演讲和分享、红色歌曲演唱、红色诗词朗诵等。同时充分挖掘校外教育资源，以学生喜闻乐见的形式，把爱国主义教育融入到假期的研学和社会实践当中去。

学校早在十几年前就成为了有少年军校，暑假邀请战士走入校园，组织学生开展军事技能训练，培训学生掌握伤员救护、逃生自救等技能，也培养同学们吃苦耐劳、顽强拼搏的意志。

欲关注报道详情，请扫版面左上角“学大大”微信公众号二维码



海珠区第二实验
小学教育集团总
校长刘良华：
把人格教育
作为第一教育

“人的成长就像一棵树的生长，枝繁叶茂虽然重要，但更重要的是根部的成长。因此要重视德育之根、家庭教育之根，重视孩子的人格教育。”刘良华总校长认为，教育的重要责任就是按规律办学，集团按照人的成长规律，把人格教育作为第一教育，把德育课程作为第一课程。

刘良华介绍，集团开发了一整套课程与教学体系，从本学年开始进行课程改革，总目标是构建德智体美劳“新六艺”课程体系。“新六艺”既相对独立，又相互交融，通过课程整合，形成“大德育”课程。

在“新六艺”课程中，劳动教育备受推崇。学校正致力于构建食物教育本位自食其力的劳动课程体系，鼓励师生参与家务劳动、学校劳动和社区服务，尤其重视以食育为中心的劳动课程。让学生掌握必要的自食其力的劳动技能，并由此发展学生珍惜劳动成果的感情和承担劳动任务的责任意识。

羊城少年这样为祖国防生：

读懂广州城 畅想未来梦

寻找羊城印记 读懂广州两千年

在实践环节，我们分组参观了广州市城市规划展览中心，通过聆听讲解和任务闯关的形式，诵读广州两千年的故事。

走进市规划展览中心的大门后是开阔、大气的序厅，序厅正中，影片《生长的天际线》在LED屏幕上播映，广州城市天际线的变迁画面与城市道路肌理图案联动，在灰色的“透光混凝土墙”上交相辉映，让我在光影交错的视觉震撼中又一次地品味着广州这座城市的千年历史，领略它的前世今生和未来规划。

在欣赏4D影片《千年羊城》时，我再次被震撼，这部影片将广州历史节点上重大的城建和人文事件串联在一起，透过虚幻的影像跨越千年，生动逼真，比看书更能令人记忆犹新。“清中期广州港与广州府城图”动态长卷以数字化手段再现十九世纪广州珠江两岸的繁华盛景，动态演绎珠江两岸来往的人物、船舶、建筑风格、城市风景。在看影片时，我真切地感受到广州作为两千年来丝绸之

路的发源地以及古广州城的繁华，全新认识了西关、东山的历史和现代的故事。我还了解了自宋代开始广州城内已有完善的排水系统，俗称“六脉渠”。六脉渠顺应城内地形修筑建成，有供水、水运、排水、防火和避风等功能，真是太神奇了。

在参观中，我对展示广州7434平方公里的全域物理沙盘印象深刻。讲解员老师告诉我们，全域物理沙盘按照1:3800的比例浓缩了广州的全景，同时配以8分钟的宣传片，以震撼的声、光、电元素，共同描绘广州城市发展宏伟蓝图！令我震撼的还有一条条的时间轴，它们象征着广州的前世今生。从秦立番禺到孙中山先生提出建立“花园城市”，再到今日的车水马龙、无比繁荣的广州城。一条条时间轴无限向右延伸，代表着岁月的变迁，时代的进步。今天我们就站在了一条时间轴的一个节点，左边已成为沧桑的历史，而右边是充满希望的未来。



助力广州发展 大小主人有话说

论坛现场，大小主人们分享了活动的感受和收获，还就如何助力广州的建设和发展，如何共同谱写新时代强区的新篇章献策建言。

羊城小市长潘鹏安认为，中国步入新时代，作为接班人要做到的是：第一，心怀梦想。纵观古今，只有心怀梦想才能有所成就，只有执著追求才能实现梦想。我们要有“为中华之崛起而读书”的思想观念，支撑着我们的行为，寻找奋斗目标。第二，学习榜样。榜样的力量是无穷的，因为榜样代表着先进、优秀、模范，能帮助自己找到标准，找到不足，像钟南山、马化腾、麦贤得、屠呦呦、袁隆平，这些榜样是

黑暗中前进的指明灯，将指引着我们成长进步。

羊晚新闻记者、番禺区罗家桥小学谢萌嘉说，我们要努力将自己培养成一个务实、有能力的外向型人才。我们要多参加身边的公益活动，例如，多推广并实行垃圾分类，共同努力将广州打造成一个绿色、环保、宜居的城市，实现习近平爷爷“绿水青山就是金山银山”的理念！一位G4小记者表示，希望能邀请更多大湾区其他城市的小朋友来广州，充分体验广府文化。

羊城小市长严锦颖分享道：“我们应该好好学习。比如学好历史，就能了解我们的过去和前

人智慧的结晶，让大家都感受到前辈的艰辛与荣耀。此外，我们还需要传承优秀传统文化。我从小是学习广绣的，有些朋友会很羡慕我，觉得广绣很美。我想，这就是传统文化的魅力。”现场，严锦颖的爸爸表示：“我们是典型的广州人家庭，我小时候就住在北京路，亲眼见证着老城区的巨大变化。”他认为，只要我们每个人努力做好自己的本职工作，广州就能够在我手中变得越来越好，越来越美丽。

白云区京溪小学六年级 李欣蔚
羊城小市长 汤嘉豪
沙面小学五年级 张熠童

羊城小市长担任“城市小小宣讲员”

活动现场，广州市城市规划展览中心副主任寇科奇为今年新当选的第12届羊城小市长颁发“城市小小宣讲员”的荣誉勋章，希望他们能向更多的人讲述广州故事，传播广州文化，让更多的人了解广州、爱上广州。

羊城小市长现场发表宣讲口号：

潘鹏安：让我们手拉手、肩并肩，勇当接班人，逐梦新时代，同宣广州大美。

严锦颖：广州两千年，祖国七十年，少年强则国强，作为新时代的小主人，我们应该携手来续写辉煌新篇，做出我们的贡献。

余思贤：今天我以广州发展为荣，明天我为羊城建设添彩。

王亿依：开拓引领创新，奋斗铸造梦想。新时代广州勇立潮头，为实现中国梦助力！我是羊城小市长，我为广州代言。

伊子璐：读懂广州，畅想未来，我和祖国共成长。

邹晨：新一届薪火相传、三两月木棉开放。以蛟龙之势头，逐神州之光。

孙珂轩：千年商都引领海上丝绸之路，美丽湾区助力伟大中国梦，祖国母亲生日快乐。

张岚婷：做广州小小宣讲人，让千年羊城的故事走入千家万户，让南国明珠大放异彩！

陈誉满：云山珠水文脉传承，千年羊城源远流长。全球开放包容创新，南国明珠誉满天下。

汤嘉豪：新时代，让我们携手起来，向着更美好的未来迈进。

小羊姐姐综合整理



活动现
场合唱《我
和我的祖
国》